

《海口市中小学生校内课后服务工作实施意见(试行)》施行

课后服务不得成为变相“补课”

本报讯 近日,海口市教育局印发《海口市中小学生校内课后服务工作实施意见(试行)》(以下简称《意见》),进一步明确和规范了海口中小学校开展校内课后服务的基本原则,以及服务内容和方式。《意见》自12月1日起施行,有效期两年。

《意见》明确,课后服务的范围为义务教育阶段本校在读学生,服务时间主要指正常上课日的中午和下午课后,服务内容主要包括午餐、午休和课后托管。课后服务费用采取“政府补助、家长分担”的成本分担机制,政府按照每校(校区)每年不少于15万元的标准,安排学校课后服务管理经费,用于改善环境和优化服务条件。 记者 林文星

校内课后服务坚持公益惠民原则,严禁乱收费

开展中小学生校内课后服务,是回应社会关切,帮助家长破解中小学生“放学早、接送难”矛盾,提升人民群众获得感和幸福感的民生实事。《实施意见》指出,中小学生在校内课后服务是指在学校完成正常的教育教学任务之外,在放学之后,基于学生家长的自愿,针对确有接送困难的家长,由学生所在学校为具体承担的具有公益性的托管服务。

《意见》明确,校内课后服务的实施主体是中小学校,但课后服务不是学校教育教学的必备内容,不得强制或变相强制学生参加。同时,坚持公益惠民原则为学生提供优质课后服务,不得以营利为目的。严禁任何学校以中小学生在校内课后服务名义乱收费。

优先满足留守儿童、双职工家庭等群体需要

课后服务的范围为义务教育阶段本校在读学生。《意见》要求,要优先满足残疾学生、留守儿童、双职工家庭子女、家庭经济困难学生和初中低年级学生等亟需服务群体需要。课后服务对象一般应按“家长申请、班级初审、学校核准、统筹安排”的机制确定。

课后服务时间主要指正常上课日的中午和下午课后,不含晚上及周末、节假日、假期等休息时间。中午课后服务(午餐午休)时间原则上为中午放学至下午上课前20分钟,每天不超过2课时。下午课后服务时间原则上不超过18:00,每天不超过2课时。课后服务一般以一学期为相对固定时段。



包含午餐、午休、课后托管三类服务

校内课后服务内容主要包括:午餐、午休和课后托管服务。有条件的学校可为有需求的学生提供午餐和午休服务。

● 课后托管

分基础托管、特色托管两类

课后托管服务分为基础托管和特色托管,除了依托学校,安排学生做作业、阅读、参加兴趣小组活动和实践活动等外,也可在不加重学生课业负担的前提下,由学校或公益性校外机构组织开展艺术、科技、拓展训练等特色课程。

《意见》要求,各中小学校要科学合理确定课后服务方式,统一安排、专人照管。鼓励学校教职工在按质按量完成正常职责内工

作后参与校内课后托管服务。可根据需要聘请民间艺人、能工巧匠和有资质的培训机构,发挥其专业优势,提供多样化的校内特色托管服务。

同时,《意见》也明确,校内课后服务要遵循教育规律和学生成长规律,有利于培养学生的兴趣爱好,促进学生全面发展,不得将课后服务变相成为集体教学或“补课”。

● 午餐

主要采取校内供餐和校外集体配餐两种方式

午餐的时间原则上为中午放学至12:40。在校午餐主要采取校内供餐和校外集体配餐两种方式。学生午餐费用原则上由家长

负担,价格报物价部门核定后执行。对家庭经济困难的学生(建档立卡、残疾、孤儿、特困、低保等5类),午餐费用由市财政给予补贴。

● 午休

非寄宿制学校以在教室内午休为主

非寄宿制学校学生校内午休以在教室内午休为主。鼓励学校在教室配备空调和

使用可调节、可折叠的具有午休功能的课桌椅,采取多种措施改善学生午休条件。

成本“政府补助、家长分担”
教职工参与有报酬

课后服务费用采取“政府补助、家长分担”的成本分担机制。政府按照每校(校区)每年不少于15万元的标准,安排学校课后服务管理经费,用于改善环境和优化服务条件。家长主要承担劳务报酬成本。收取的费用进行专账管理,并在每学期末公示收支情况,接受监督。

鼓励和支持学校教职工在按质按量完成正常职责内工作后,参

与校内课后服务教学和管理工作的同时取得相应的劳务报酬。教职工参与校内课后服务工作劳务费发放标准每课时税前75元,每人每天不超过2课时。不纳入学校绩效工资范畴。

《意见》强调,课后服务经费专款专用,严禁挤占、挪用,严禁超范围、超标准发放,严禁借课后服务之名,向学生、家长收取不合理费用。

海南永敬堂药业3家分店
销售劣药被罚

本报讯 12月16日,海口市市场监督管理局秀英分局公布4起行政处罚案件,其中,海南永敬堂药业连锁经营有限公司3家分店因销售劣药被罚;海南连医堂平价药品超市有限公司因从海南华建药业有限公司购进劣药并销售被罚。

据悉,江西致和堂中药饮片有限公司生产的百合(批号:181101,规格:中药饮片)经检验,二氧化硫残留量检验结果为408mg/kg,标准规定应不得过150mg/kg,检验结论:本品按《中国药典》2015年版一部检验上述项目,结果不符合规定。

经海口市市场监督管理局秀英分局调查,位于海口市秀英区书场村一队30号的海南永敬堂药业连锁经营有限公司书场村分店于2019年1月8日从海南永敬堂药业连锁经营有限公司购进该批次百合并销售。

位于海口市秀英区秀华路5号秀英粮油公司铺面的海南永敬堂药业连锁经营有限公司秀华路分店分别于2019年1月14日和2019年1月29日从海南永敬堂药业连锁经营有限公司购进该批次百合并销售。

位于海口市秀英区秀英市场南侧海秀供销社铺面的海南永敬堂药业连锁经营有限公司秀英小街分店分别于2019年1月21日和2019年3月2日从海南永敬堂药业连锁经营有限公司购进该批次百合并销售。

销售二氧化硫残留量不符合规定的行为属于销售劣药的行为,也属于违法行为。12月16日,海口市市场监督管理局秀英分局依法决定给予海南永敬堂药业连锁经营有限公司书场村分店没收违法所得25元,并处销售劣药货值金额50元的二倍罚款100元的行政处罚;决定给予海南永敬堂药业连锁经营有限公司秀华路分店没收违法所得51.02元,并处销售劣药货值金额101.02元的二倍罚款202.04元的行政处罚;决定给予海南永敬堂药业连锁经营有限公司秀英小街分店没收违法所得75元,并处销售劣药货值金额150元的二倍罚款300元的行政处罚。 记者 李波

定安

经营不合格食品 销售劣药
8家企业(商户)被罚

本报讯 近日,定安县综合行政执法局发布行政处罚信息,共有8家企业(商户)分别被处罚,被处以50元到5万元不等的罚款,涉及食品、医药等行业。其中,海南莱恩斯食品有限公司被罚款5万元,海南鹰航航空饮品有限公司被罚款1万元,没收3855罐椰韶原味椰子汁,定安县中医院和多家药企因使用劣药被通报。 记者 李波

五指山

经营不合格调和油
一副食摊被罚5000元

本报讯 因经营超范围使用食品添加剂的食用(植物)调和油,12月14日,五指山海潮副食摊被罚款5000元。 记者 李波